

# 与土库曼斯坦总统共同出席世界汗血马协会大会 习近平接受“国礼”汗血马

新华社电 国家主席习近平12日晚与土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫共同出席在人民大会堂举行的世界汗血马协会特别大会暨中国马文化节主席会议。

习近平代表中国政府和人民，对大会的举行表示祝贺。习近平表示，汗血马是享誉世界的优良马种，是土库曼斯坦民族的骄傲和荣耀。中国人民喜爱汗血马，将之誉为“天马”。早在2000多年前，天马就穿越古老的丝绸之路，不远万里来到中国。中土建交以来，土方先后两次将汗血马作为国礼赠送中方，增进了两国人民感情。汗血马已经成为中土友谊的使者和两国人民世代友好的见证。

习近平指出，马在中华文化中具有重要地位，中国的马文化源远流长。建设国家需要万马奔腾的气势，推动发展需要快马加鞭的劲头，开拓创新需要一马当先的勇气。马是奋斗不止、自强不息的象征，马是吃苦耐劳、勇往直前的代表。今年是中国农历马年。中国人民正在策马扬鞭、马不停蹄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

别尔德穆哈梅多夫在致辞中表示，汗血马是土库曼斯坦的国宝，在土库曼斯坦历史中占有独特地位，也在悠久的土中交往史中留下佳话，深受中国人民喜爱。当晚，习近平和别尔德穆哈梅多夫一同来到劳动人民文化宫，出席世界汗血马协会特别大会暨中国马文化节开幕式。

《天马飞翔》主题演出拉开序幕。别尔德穆哈梅多夫致辞并邀请习近平宣布世界汗血马协会特别大会暨中国马文化节开幕。

习近平接受了别尔德穆哈梅多夫代表土方赠予中方的一匹汗血马。掌声、金铃声、欢呼声响彻夜空。

世界汗血马协会2011年在土库曼斯坦成立，别尔德穆哈梅多夫总统任主席。协会共有成员国、观察员国60个，中国马业协会是首批会员。协会今年5月12日至14日在华举办特别大会暨中国马文化节，主要活动有主席会议，开、闭幕式，北京国际马展，中国马文化艺术展，主题论坛等。



习近平接受别尔德穆哈梅多夫代表土方赠予中方的一匹汗血马。

## 解密

## 曾经的“国礼” 两匹汗血宝马今何在

新华社电 作为土库曼斯坦送给最尊贵客人的“国礼”，两匹汗血宝马跨越迢迢山水，来到中国。如今，这两匹良驹近况如何？作为土库曼斯坦友好使者，它们在中国生活得好吗？

日前，记者来到位于京津交界的一家马场，探访了阿赫达什和阿尔喀达葛。

### 阿赫达什：身世显赫高祖父是朱可夫坐骑

阿赫达什来中国已经12年了。12年前，21世纪第一个马年，带着土库曼斯坦人民的深厚情谊，它乘坐专机伊尔-76运输机来到中国，之后就一直生活在位于天津郊区的一家马场。

记者抵达马场时，阿赫达什正在专属于它的圆形小运动场内慢悠悠地跑圈儿。从运动场的围栏观看，阿赫达什身材高大，纯黑色的皮肤如最好的绸缎面般细腻光滑，四肢纤细，体态修长，腹部浑圆，肌肉饱满，眉心还“纹”着白色“流星”。

2002年，土库曼斯坦向中国赠送了这匹汗血马。

血统纯正的阿赫达什同样有“显赫”的身世。资料记载，它的高祖父是苏联著名元帅朱可夫1945年参加二战红场胜利大阅兵时所骑乘的坐骑。而它的曾祖父多次在国际赛事上披金戴银，曾夺得1960年罗马奥运会盛装舞步个人赛金牌。

现在，阿赫达什日常起居非常规律，每天7点吃早饭，8点开始健身，接受骑乘、障碍、打圈儿等训练和工作人员的定期体检。11点吃午饭。下午在运动场内自由活动。17点吃晚饭，之后回马厩休息。

### 阿尔喀达葛：曾15次夺得赛马冠军

2006年，土库曼斯坦又送给中国一匹汗血马，就是同样在马场生活的阿尔喀达葛。

和“随和”的阿赫达什相比，阿尔喀达葛对饲养员稍显“挑剔”，只认马场为它特别配备的两名饲养员。“其他人近身可支唤不了它。谁能降住它，它才服谁。”马场负责人介绍说。

阿尔喀达葛的“倔傲”似乎也不是没有道理。在良驹众多的汗血马中，它的才能十分出众，曾15次夺得土库曼斯坦国家赛马冠军，1000米短跑最好成绩1分06秒，而4000米长跑最好成绩仅需4分50秒。

相比阿赫达什的安静内敛，阿尔喀达葛则显得活泼多了，在运动场里不停地跑圈儿，步履轻盈而欢快，眼神也显得更加单纯和无忧无虑，偶尔嘶鸣几下，会引得邻近的阿赫达什驻足凝望。

现在，马场的饲养员团队共有16人，另外还有专门的管理团队，管理人员中最高学历是硕士研究生。



阿赫达什



阿尔喀达葛



据考证，“马踏飞燕”就是根据汗血马的形象创作的。

## 资料

### 汗血马

“汗血马”是一种古老的世界名马，因其奔跑时脖颈部位流出的汗中有红色物质，鲜红似血，因此我国史书中如此称之。

公元前138年，汉武帝派张骞出使西域，开辟了历史上著名的丝绸之路，史称“凿空”。《史记》中载，张骞在西域发现一种挥汗如血一般鲜红的宝马，这个消息传回长安，立刻引起轰动。此后，汉武帝从大宛国（今中亚费尔干纳一带）得到了这种有汗血的宝马，并作诗赞美它为“天马”。汗血宝马从此名扬中国。据说，它还是成吉思汗的坐骑。

资料记载，被称为“汗血马”的阿哈尔捷金马是世界上最古老的马种之一，至今已有2000多年的驯养历史，是人工饲养历史最长的一个马种，其先祖是生长在偏僻的沙漠戈壁地带的野马。这种马在平地上跑1000米仅需要1分07秒，速度之快令人惊叹。阿哈尔捷金马还是土库曼斯坦的国宝，它的形象被绘制在国徽中央。

汗血马从古至今繁衍生息，从未断过血脉，目前在土库曼斯坦、俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦都有阿哈尔捷金马，总数量为3000匹左右，其中2000多匹都在土库曼斯坦。

汗血马体高1.5米左右，一般3岁成熟，5岁生仔，怀胎11个月，一年产一仔。这种马耐渴，在50摄氏度的高温下，一天只需喝一次水，适于在沙漠中长途跋涉。更重要的是，汗血马耐力极好。在1998年一场赛程为3200公里、赛期60天的比赛中，54匹参赛汗血马都坚持到了终点。

据专家们考证，出土于我国甘肃武威雷台的威武、强悍的铜奔马，就是根据从西域传入我国的汗血马的形象创作的。这尊被郭沫若先生定名为“马踏飞燕”的铜奔马，一蹄着飞燕、三足凌空，气势夺人，轻盈翱翔，集美感、力量与速度于一身，达到了尽善尽美的境地。

新华社电

看男科 到欧亚



宁波欧亚男科医院  
OUYA MAN'S HOSPITAL OF NINGBO



健康热线：0574-2785 9999 院址：海曙区解放南路8号（兴宁桥西、天元大厦对面） 网址：WWW.NBNKYY.COM